—6— Asitler-Bazlar ve Tuzlar-1 TYT Kimya O OO O rerspucom

1. BOLUM: ASITLERIN VE BAZLARIN AYIRT EDILMESI

ASITLERIN GENEL OZELLIKLERI

« Sulu ¢ozeltisinde H3O* iyonu olustururlar.

« pH degeri 7'den kiguktar.

- Tatlari eksidir.

+ Genellikle suda iyon olusturdugundan, sulu ¢ozeltileri elektrigi iletir.

« Mavi turnusol kagidinin rengini kirmiziya cevirir.

+ Bazlarla tepkimeye girerek tuz olusturur.

« Asindiricidir ve ciltle temas ettiginde yakici etki gosterir.

- Karbonatli bilesiklerle tepkimeye girerek CO2 gazi agiga ¢ikarir.

+ Bazi metallerle (Na, Mg, Fe, Zn...) tepkimeye girerek Hz gazi aciga cikarir.

BAZLARIN GENEL OZELLIKLERI

+ Sulu ¢ozeltisinde OH- iyonu olustururlar.

« pH degeri 7'den buyuktir.

- Tatlari acidir.

- Ele kayganlik hissi verir.

« Genellikle suda iyon olusturdugundan, sulu ¢ozeltileri elektrigi iletir.

« Kirmizi turnusol kagidinin rengini maviye cevirir.

« Asitlerle tepkimeye girerek tuz olusturur.

« Amfoter metallerle (Zn, Pb, Al, Cr...) tepkimeye girerek H2 gazi aciga cikarir.

INDIKATORLER ve pH KAVRAMI

Bir maddenin asitlik ve bazlik derecesine bagl olarak renk degistirebilen
maddelere indikatér (belirtec) denir. indikatorler dogal veya sentetik olabilir.
Kirmizi lahana, ¢ay, iziim suyu, kirmizi pancar, kok boyasi bitkisinden elde
edilen alizarin, dogal indikatorlerdir.

Fenol kirmizisi, fenolftalein, metil kirmizisi, bromtimol mavisi, turnusol ise,
sentetik indikatorlerdir.

Bir maddenin asitlik ve bazlik derecesini belirlemeye yarayan, farkli
indikatorlerle hazirlanmis araglara pH kagidi denir. pH kagidinda degerler
0-14 arasindadir. 0-7 arasindaki degerler ¢ozeltinin asit oldugunu, 7 notr
oldugunu, 7-14 arasi ise ¢ozeltinin bazik oldugunu gosterir.
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Bir maddenin asitlik ve bazlik derecesini ifade eden 6l¢l birimine pH denir.
Asitlerde HsO* (hidronyum) iyonu sayisi arttikca pH degeri azalir. pH degeri
ne kadar kiictikse maddenin asitligi o kadar fazladir. Bazlarda OH- (hidroksit)
iyonu derisimi arttikca pH degeri artar. pH degeri ne kadar biyiikse
maddenin bazhdi o kadar fazladir.
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MOLEKULER DUZEYDE ASITLIK VE BAZLIK

Arrhenius asit-baz tanimina gore, sulu ¢ozeltisinde ortamda HsO* iyonu
olusturan maddelere asit, OH- iyonu olusturan maddeler bazdir.

HF, HCI, HBr, HNOs3, H2504, H2COs, H3PO4, HCOOH, CH3COOH bazi asitlere
ornektir ve sulu ortamda HsO* iyonu olustururlar.

HClI'nin suda H3O* iyonu olusturma denklemi asagidaki gibidir.

HCI(s) + H20(s) ——> HsO*(suda) + Cl(suda) '/(o NOve N2 gibi \‘
oksijence fakir ametal ‘
502, CO2, N20s gibi oksijence zengin ametal oksitler i ysitfer geneliikle !

yapisinda H*icermedikleri halde su ile tepkimeye
girdiginde H3O* iyonu olusturur.

notr dzellik gasterdiginden
natr oksit olarak adlandinilr. |

CO2(g) + H20(s) —> HsO*(suda) + COs*(suda)
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14 Sosyal medyadan ulasabilirsin!

LiOH, NaOH, KOH, Mg(OH)z, Ca(OH)z, AI(OH)3, NHs bazi
bazlara 6rnektir ve sulu ortamda OH-iyonu olustururlar.

H20(s
NaOHK) 2%, Nar(suda) + OH(suda)
NHs yapisinda OH- iyonu icermedigi halde suda ¢6ziindiigiinde ortama OH-
iyonu verdiginden bazdir. .

NHs(g) + H20(s) ——> NHa*(suda) + OH-(suda)

Na20, MgO ve CaO gibi metal oksitler yapisinda OH- icermedikleri halde sulu
ortamda OH- iyonu olusturur.

Na20(k) + H20(s) —> 2Na*(suda) + 20H<(suda)

2. BOLUM: ASIT VE BAZLARIN TEPKIMELERI

ASIT-BAZ TEPKIMELERI

Asit ve bazlarin tepkimeye girerek tuz ve su olusturmasina notrlesme tepkimesi
denir.

Asit + Baz —— Tuz + Su

Asitteki H sayisi asitten gelen H* iyonu sayisini, bazdaki OH sayisi bazdan gelen
OH- iyonu sayisini gosterir. Asit-baz tepkimelerinde asitten gelen H* ve bazdan
gelen OH- iyonu sayisi ayni ya da farkli olabilir.

HCl(ag) + NaOH(aq) —> NaCl(aq) + H20(aq)  (Tepkime artansiz gerceklesir)
1mol Tmol 1 mol Tmol

H250s(aq) + 2NaOH(aq) —> 2NaCl(aq) + H:O(aq) | Asitbaztepkimelerinde,

1mol 1mol 1mol 1mol I My = Noy- ise ortam notr
3 Ny+> Noy- ise ortam asidiktir.
I Noy > Ny ise ortam baziktir,
2HBr(ag) + Ca(OH)2(agq) —> 2NaCl(aq) + H20(aq)
Tmol 1mol 7mol Tmol )

|—0,5 mol harcanir, 0,5 mol artar: ortam asidiktir.

I— 0,5 mol harcanir, 0,5 mol artar: ortam baziktir.

Glinlik Hayatta Asit-Baz Tepkimeleri

- Asitli topraklara kireg tasi (CaCOs), sonmemis kireg (CaO), odun kil eklenmesi

« Midenin asitligini diizenlemek icin Al(OH)s veya Mg(OH): iceren ilag alinmasi

« Sud kostik (NaOH) ile zeytinyaginin asitliginin diizenlenmesi

« Kek yapiminda kullanilan kabartma tozunun (NaHCOs) limon suyu ve yogurt ile
tepkimeye girerek CO2 gazi olusturmasi

+ Dis macunu ile agiz ortaminin asitliginin giderilmesi

« Saclarin taranmasini kolaylastirmak icin asidik yapida sa¢ kremi kullaniimasi

ASIT VE BAZLARIN METALLERLE TEPKIMELERI

Aktif Metallerle (Lj, Na, K, Mg, Ca, Fe, Zn...)

Asitler aktif metallerle tepkime vererek tuz ve Hz gazi olusturur. Bazlar ise aktif
metallerle tepkime vermezler.

Na(k) + HCl(suda) —— NaCl(suda) + H20(s)

Yari Soy Metallerle (Cu, Ag, Hg)

Yari soy metaller oksijensiz asitlerle (HF, HCI, HBr, vb.) ve bazlarla tepkime
vermezler.

Oksijenli asitlerle tepkime vererek tuz ve su ile birlikte asitin yapisina ve
derisimine gére NO, NO>, SO: gibi gazlari agiga cikarr.

Hg(k) + 4HNOs(suda) 2", Hg(NOs)a(suda) + 2NO:(g) + 2H:0(s)
Cuk) + 8HNOs(suda) 2", CuNOs)a(suda) + 2NO(g) + 4H20(s)
derisik

2Ag(k) + 2H2SOs(suda) ——— Ag2SOa(suda) + SO2(g) + 2H20(s)
Cu(k) + HCl(suda) —— Tepkime vermez.

Soy Metallerle (Pt, Au)

Asitler ve bazlar soy metallerle tepkime vermezler.

Amfoter Metallerle (Zn, Pb, Cr, Al Be, Sn)

Amfoter metaller hem asit hem de bazlarla tepkimeye girerek Hz gazi agiga
cikarirlar

Al(k) + 3HCl(suda) —— AlICls(suda) + 3/2H2(g)
Zn(k) + NaOH(suda) ——> Na2ZnOz(suda) + Ha(g)

Zn(k) + NHs(suda) —— Tepkime vermez.



